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UKECANÉ KOČKY A UMAKART
Rozhovor se zpěvačkou Janou Husákovou (1968) a bubeníkem Romanem Pluhařem (1962) z kapely Ta Jana z Velké Ohrady. U neoznačených odpovědí hovoří Ta Jana, autorka hudby a textů skupiny. Více na www.tajana.cz.

Bydlíte na sídlišti Velká Ohrada, máte ho i v názvu kapely, bydlíte v paneláku, s kocourem. Máte původní umakartové jádro, nebo jste vyzdívali?

Máme původní umakartové jádro, protože jsme umělci a umělci neumějí rukama nic jiného než ovládat základní hudební nástroje.

Máte vztah k umakartu nebo na vás zbyl? 

Byl tam umakart, dokud neshnije, necháme ho tam. Navíc jsme chudí. Nemůžeme investovat do drahého zařízení, raději si koupíme paličky.

Roman - Nebo vozembouch. Naštěstí máme výborného sponzora, který sehnal už tři valchy. Využívám je v novém repertoáru. Dvě mají zarážku dřevěnou, jedna železnou.

A co říká na umakart váš kocour?

Ten má raději kontrabasistovo combo. Brousí si o něj drápy.

Jak se kocour jmenuje? 

Jmenuje se Fifin. Když se rozběhne, nemůže to pak ubrzdit.

Roman - Je to první kritik našich písniček, pokud se mu nějaká líbí, chodí a otírá se o nás. 

Takže byt je zároveň zkušebnou?

Ano. V jednom pokoji jsou bicí a piano. A obrovská knihovna, která ale není na čtení, slouží jako zvuková izolace, kvůli sousedům.

Jak se jmenují sousedé? Sváťa Karásek třeba pojmenoval svou skupinu podle vztahu k sousedce při zkouškách - Chudák paní Popelková.

Roman - My nevíme, neznáme je. Žijeme anonymně, že u nás někdo bydlí, poznáme podle toho, že pozdraví. Pak pozdravíme také. Jinak ale nevím, kdo u nás bydlí, kdo je v podnájmu a kdo přijel jako návštěva.

Ale třeba pána, který nám každou zimu shrnuje sníh, už poznáme. Sousedy, kteří si jeden čas chodili stěžovat na hluk, už poznáme také. 

Jak pochodili se svými stížnostmi?

Nepochodili, protože nemáme jiné řešení, jak to dělat, aby byli všichni spokojeni. Provozování hudby v bytě zakázané není. Končíme v devět, začínáme kolem šesté, jak se sejdeme po práci.

Roman - Podle domovního řádu je noční klid od deseti, my končíme v devět. Zkoušíme jednou týdně. Pokud cvičím na bicí, pak v rozmezí od dvou do čtyř. Přesto si lidé stěžují. Přitom hluk je v paneláku pořád. Někdo vrtá, protože předělává byt, štěkají psi, houkají auta, pláčou děti...

Nemůžu se zbavit dojmu, že když se člověk nastěhuje ne sídliště, musí se smířit s hlukem. Že nebude mít takový komfort, jako by měl ve vilové výstavbě. Musí počítat s tím, že v jednom domě bydlí sto rodin. Každý má jiné požadavky. Někdo má malé děti, někdo psa, někdo auto s alarmem, někdo kapelu. Lidé se navzájem obtěžují, protože stěny jsou špatné a lidí moc. S tím je třeba se smířit.

Roman - V létě, kolem jedenácté, když mají všichni otevřená okna, děti usnou, strhne se strašný řev, když ženy křičí při milování, nedá se tam spát.

Do jaké chodíte práce?

Já dělám počítačovou grafiku, to se mi v kapele hodí. Roman je DJ videopárty, v pátek a sobotu pracuje, po zbytek týdne se léčí z ohlušujícího víkendu a chodí na ušní. 

Kdybyste se mohli někam odstěhovat, jak by to tam vypadalo? 

Já se nechci stěhovat, chci, aby si na mě zvykli.

Roman - To já bych se přestěhoval do malého domku za Prahou, nejlépe u stanice metra, protože nemáme a nechceme auto. Potřebovali bychom tam mít zahradníka, pečovatele o kočky, paní na úklid, paní na vaření a správce, který by vyměňoval žárovky a staral se o střechu.

Myslím, že tam půjde sám.

Roman - Bazének a někoho, kdo by se o něj staral.

Hlavně aby se v něm netopily kočky. A králíci. Půl koček, půl králíků. Celkově ai čtrnáct, osmnáct. 

Králíky byste jedli?

V žádném případě. Umírali by přirozenou smrtí. Museli bychom pro ně najít nějaký roztomilý hřbitůvek. Za domkem.

Roman - Takže i vlastního hrobníka...

Hudebně se o vás říká, že jste něco mezi Ninou Hagen a Hanou Hegerovou…

Těch nápadů bylo víc. I třeba Filip Topol v sukních. Emocionální punk. To byla také rebelie. Škatulkám se bráním, protože jim vůbec nerozumím. Dívám se na naši hudbu moc zevnitř, protože ji píšu. Nejčastěji nás ale dávají do šansonu. Psali jsme „nový emocionální šanzón“.

Moment, mluvila jste o rebelii. Co potom domek, kočky, králíci? Byla by to rebelie?

Také jsem řekla, že se nikam stěhovat nechci. Chci, aby se smířili s tím, že když má někdo doma hlučnou pračku, já si zas hlučně zpívám.

Roman – Já bych se stěhoval, ale stejně bych o rebelii nepřišel. Když někdo navštíví náš koncert, rebelii máme v tom, o čem zpíváme, jak u toho Jana tancuje a pohazuje rukama. Pozoruju lidi, kteří hltají každé Janino slovo. Alespoň na pódiu jsme svobodní.

Jaká jsou slova písničky, kterou považujete za provokativní?

V písni Něco mně je:

Zdá se mi že je svět plnej tvejch lidí, množej se navzájem.

Přežívá zdravý.

Ostatní uklidím krvavým smetákem.
To je závěr. Musí se to slyšet celé. Ale je to domácí hádka dovedená k vraždě. Pohrála jsem si s myšlenkou, že nezapneš v hádce rozum. Vztek se tam vymkl rozumu, rozum už nikoho neovládá. 

Právě tuto píseň zpíváte se zpěvákem skupiny Nahoru po schodišti dolů band, panem Krajíčkem. Slyšel jsem, že jste jim text nabízela, nepřijali ho, spadl zpět k vám…

To byl původně nápad Marka Brodského. Původně to byla píseň pro ně, na jejich desku, se mnou. Pak jsem se dověděla, že je to moc depresivní, čemuž jsem se zasmála, protože jejich texty znám. Své věci nezahazuji, když mi připadají dobré, takže jsme si naopak půjčili jejich zpěváka a dali to na naši desku.

Jejich cynické obraty se u vás nenajdou – „život je tak růžovej, jako čerstvě vyvražděný jesle“.

Na mě jsou takové obraty moc prvoplánové. Potřebuji to mít trochu složitější, potřebuji, aby člověk musel víc přemýšlet, než se dostane k jádru písně. Jako cizí tvorbu to obdivuju, protože je to naplno vyřčený názor, a to se v hudbě potkává málokdy.

Roman – Oni jsou navíc otcové od rodin, takže mají k jeslím blízko. Při koncertech, na rozdíl od nahrávky, je mužský part v podání všech zbylých členů kapely, tří mužů – proti Janě. Mnoho mužů proti jedné Janě, ale i tak jsme strašně malí.

Mám zkušenost, která se pojí s naším cynismem. Vymetáme konce. Všechny. S námi dělají rozhovory noviny, který končí, reportéři, kteří odcházejí, s festivaly, které mají poslední ročník. Když někam jedeme, víme, že jsme tam naposledy, a oni také. Kolem muziky je spousta idealistů s velkými plány a s velkým nadšením. My už se v tom pohybujeme příliš dlouho. Víme, že se často jedná o nadšení, které nemůže mít reálný podklad. Ve chvíli, kdy jsou plní plánů, my víme, že to s nimi vezme rychlý závěr. Aby se z toho člověk nezbláznil, vysvětluje si to tím, že se to děje jiným, že ty stejně čekáš na zázrak.

Zažili jste nějaký zázrak?

Každý koncert je malý zázrak. Zvlášť když znáte potíže, které mu předcházely.

Co chystáte na další, v pořadí třetí desku?

Právě jsem sama sebe překvapila jednou angažovanou písní. O tom, že mír nebude nadosmrti. Mizí křesťanská pravidla. Třeba někdo chodí po ulici s nožem a vy mu to nesmíte zakázat, protože podle vašich pravidel ještě nikoho nezabil.

Už na minulé desce máte angažovanou, ekologickou, píseň…

Tam mluvím já jako člověk. Mluvím k zemi, jako že si uvědomuji, že ji zneužívám, ale oni to tak dělají všichni, takže jen pokračuji, a pak něco bude. Jedno co. Všichni se valíme, jen proto, že se valí ti ostatní. Když se odloupnou a ukáží nějací jednotlivci, je to proto, že pro ně dozrála doba. Třeba Stalin nebo Chaplin. Do nové desky se mi také vkrádá téma stáří a smrti.

Jako bubeník jste znám tím, že místo paliček používáte všechno možné.

Roman – První písně jsem nahrával jen pomocí metliček. Nebyl jsem ještě zvyklý v paneláku rušit. Kontrabas, piano, bicí s metličkami. Pak Janiny písně začaly vyžadovat jiný zvuk, přidaly se špejle, tympánové paličky, vozembouch , valchy, rumba koule, které se připravují na příští desku.

Myslím, že se vyvíjíme od jazzu k otevřenějším formám. Nutím Romana opouštět bicí soupravu a uchylovat se k různým bouchátkům a cinkátkům.

Co máte proti kytarám? Označovali jste se programově za nekytarovou kapelu.

Roman – Dělal jsem dříve big beat, Jana zpívala s folkaři. Překytarováno. Postavili jsme kapelu na klavíru, když klavír, pak kontrabas, vzniklo nám z toho jazzové trio. V roce 1996, když jsme kapelu zakládali, bylo tu jen folkové a bigbeatové podhoubí. Najednou jsme byli originální. Za deset let se hudba pohnula tak, že jsme vlastně konzervativní. V módě je povrchní world music.

Vy jste do Prahy přišla z venkova, přesto se vaše skupina jmenuje velmi pražsky, pražsky periferně. To se vám tu tak líbí?

Důvod, proč jsem utíkala z venkova, byl, že mi každý moc viděl do talíře. Jsem moc vděčná za anonymitu. Stojí za občasnou depresi z osamění. Praha je báječná základna, kde se dá prožít plný život, aniž by ji člověk opustil. Je dost velká, aby člověka zabavila, a dost malá, aby se v ní nezabloudilo. Probádám něco, v čem vím, že se neztratím. Když si oblíbím nějaké místo, jdu hledat nějaké další. Hledám jen místa, kde mám co dělat. Stabilní je jen Prokopské údolí, kde si v hlavě srovnám písničky, a plavecký stadion v Podolí, kde se z toho zas vybiju. Místo pro místo nemám.

Vydáváte v Black Pointu. Jeho majitel, pan Šíma, je prý od rány…

Pan Šíma je svérázná bytost, jejíž hlavním rysem je naprostá nekompromisnost a velmi jasný vkus, který se nenechá zviklat názorem někoho jiného. Ne vždy se shodneme, ale moc si vážím toho, že nás vzal do rejstříku své firmy. 

Roman – Pan Šíma má obchůdek na Palmovce, ve Vacínově ulici. Požádal mě, abych tam během prosince jako brigádník prodával. Když to srovnám s Bontonem a obchody, kde jsem prodával, je to firma s tváří. Chodí tam lidé, kteří přesně vědí, co chtějí a jinde nedostanou. Třeba deset lidí za den, ale často s nákupy za 1.500 korun. Prodavači vyprávějí o hudbě a doporučují nahrávky jako znalci znalcům. Šíma nás velmi potěšil i co se týče soužití koček s lidmi. Minulý rok k němu přišel na chalupě kocour. Oldřich ho nejdříve nechtěl do Prahy, protože kočka patří na venkov. Nakonec kocour skončil ve společné domácnosti na Palmovce. Když nám Oldřich udělá radost, koupíme mu kočičí konzervu.

Když nám Oldřich vyprávěl, jak se zamiloval do svého kocoura a jak se dopracoval k důvodu, proč ho vzít s sebou z chalupy, konstatoval, že jejich kocour je strašně upovídaný. Mezi kočkami jsou obrovské rozdíly. Jsou obecně brané jako tichá, nekomunikativní stvoření, ale samozřejmě komunikují, a některé kočky jsou ukecané. I náš kocour. Okomentuje nám všechno, k čemu se dostane, když chvíli zůstane sám, okamžitě přiběhne a nadává.

Roman – Byla to u našeho vydavatele krásná proměna. Známe ho jako nekompromisního člověka, který – když na to přijde – rozdává rány. Typ kanadského dřevorubce. V okamžiku, kdy začne mluvit o svém kocourovi, celý se změní. Dříve byl nerudný, hádal se s námi, od té doby, co má kocoura, je z něj vyrovnaný člověk.

Mluvili jsme o zázraku domu, kde by se spousta lidí starala o různé věci. Jak by vypadal zázrak v tvorbě nebo ve slávě?

Možná jsou to stejné řeči jako s domem, do kterého se nikdy nepřestěhujeme. Neumím si a nechci něco takového vůbec představovat. Chtěla bych třeba na půl roku udělat turné po Evropě a zažít si přijímání naší hudby nějakým úplně jiným publikem, které neumí česky. Zatím máme zkušenosti jen z Maďarska a Německa, kde to fungovalo. To je přání, které může vyjít.
   

